

2. Ванеева Т.А., Мжельская И.В. Теория антикризисного управления: Учебное пособие. Новосибирск: Изд-во СГУПС, 2014. 98 с.

А.Д. Ахметшина, научный руководитель В.Л. Васильев
Казанский (Приволжский) федеральный университет,
Елабужский институт (филиал), Елабуга, Россия

Стратегия развития территории и анализ потенциала города Мамадыш

Аннотация. *Мамадышский муниципальный район Республики Татарстан – территория с богатым экологическим и ресурсным потенциалом, обладающая возможностями для дальнейшего экономического и социального развития. Приоритетными направлениями развития экономики района являются сельское хозяйство, перерабатывающая промышленность, строительство, развитие сферы услуг.*

Ключевые слова: *стратегия, развитие территорий, потенциал города, Мамадыш.*

Стратегия социально-экономического развития Мамадышского муниципального района Республики Татарстан на 2016-2021 годы и на период до 2030 года (далее – Стратегия ММР) разработана, в соответствии с основными положениями Федерального закона от 28 июня 2014 года № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», Закона Республики Татарстан от 16 марта 2015 года № 12-ЗРТ «О стратегическом планировании в Республике Татарстан» и Закона Республики Татарстан от 15 марта 2015 года № 40-ЗРТ «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года (далее Стратегия – 2030).

Период реализации Стратегии ММР обусловлен упомянутыми выше законами. При разработке и реализации Стратегии ММР планируется использовать метод трехлетнего скользящего планирования в диапазонах, определенных Стратегией 2030– 3, 6 и 15 лет. В связи с этим, основные мероприятия Стратегии ММР сконцентрированы на первые три года – 2016-2018 гг.

Ежегодно по результатам выполнения плана мероприятий и, исходя из внешних и внутренних факторов развития ММР, детализируются мероприятия на очередной трехлетний плановый период (2017-2019гг., 2018-2020гг., 2019-2021гг.). По завершению основного этапа Стратегии ММР в 2021 году, при необходимости, в нее будут внесены соответствующие изменения, разработан план мероприятий на очередной шестилетний период, также с использованием трехлетнего скользящего планирования [2] .

Решение вопросов социально-экономического развития ММР основывается на перечне и причинно-следственных связях проблем, препятствующих развитию.

Целью реализации Стратегии ММР является повышение качества жизни населения Мамадышского муниципального района (далее – ММР).

Для достижения сформулированной цели должны быть решены следующие задачи:

- повышение экономической самодостаточности;
- создание благоприятного инвестиционного климата;
- повышение инфраструктурной обеспеченности;
- стимулирование роста производства и переработки основных видов сельскохозяйственной продукции;
- повышение качества предоставления социальных гарантий;
- создание условий для сокращения оттока из района молодого населения и квалифицированных специалистов [3] .

Территория Мамадышского района расположена на северо-востоке Татарстана, в восточной части Русской равнины. На востоке он граничит с Елабужским районом, на юге – с Нижнекамским и Чистопольским, на западе – с Тюлячинским и Сабинским, на севере — Кукморским районами, на северо-востоке – с Удмуртией. Мамадышский район очень близко расположен к Кировской области. Естественной границей района на востоке является река Вятка, на западе – река Кама.

На территории района преобладает средне - континентальный климат. Это означает относительно непродолжительное теплое сухое лето, сравнительно теплые зимы, прохладную ясную весну и влажную теплую осень. Площадь земель сельскохозяйственного назначения – 1313 кв. км. (50% от общей площади). Обширные сельскохозяйственные угодья благоприятствуют разворачиванию крупных агрокомплексов с различной специализацией. Площадь, покрытая лесом, в районе составляет 772 кв. км. Район является ведущим в Татарстане по древесным запасам – лесной массив занимает третью часть его территории. Растущие масштабы строительства жилья по ипотеке и в личных подсобных хозяйствах диктуют необходимость расширения деревообработки и повышение ее эффективности [1] .

Площадь водного фонда Мамадышского района составляет 98 кв.км. Река Кама (общая протяженность – 1805 км) протекает по южной границе района длиной в 70 км. Непосредственные притоки Камы: река Берсутка (протяженность – 54 км), река Омарка, речка Пакшинка, речка Малая Берсутка. Река Вятка (общая протяженность – 1341 км) протекает по восточной границе района длиной 50 км. Это почти вся часть Вятки, пролегающая в Татарстане. Притоки Вятки: речка Шия (протяженность – 65 км), река Ошма (протяженность – 31 км), река Арпач (протяженность – 32 км), река Отарка.

Большое хозяйственное значение, включая рыболовство, имеют ресурсы рек, малых водохранилищ, речных стариц, пойменных озер. Это – около 100 речек, свыше 300 родников, более 100 озер, около 30 прудов, относящихся к бассейнам Шии, Арпача, Омарки, Берсутки, Ошмы. Чрезвычайно важны для санаторно-курортного лечения и туризма экологически чистые и живописные прибрежные ландшафты вдоль восточной и южной границ района.

Район обладает существенными запасами дефицитного строительного сырья: глины различных свойств, гравия, песка, в особенности – песчано-гравийной смеси (ПГС), строительного и бутового камня. Также имеются крупные месторождения таких минералов, как доломит, известняк, гипс, ангидрит; десятки миллионов тонн составляют извлекаемые запасы нефтяных залежей [3].

Основываясь на цели Стратегии ММР, ориентированной на повышение качества жизни населения, основные направления ее реализации направлены на повышение темпов экономического роста, привлечение инвестиций, развитие социальной инфраструктуры, на повышение доступности и качества образования, здравоохранения, жилья, экологического благополучия [2].

Стратегически важной площадкой для развития реального сектора экономики является создаваемый в ММР промышленный парк «Вятка», площадь которого составляет 80 гектаров. На государственные средства в объеме 320 млн. рублей здесь в настоящее время ведутся строительные работы по созданию ресурсных мощностей. Кроме того, разработана инвестиционная карта Мамадыша, функционирует официальный сайт ММР. Главой района проводятся переговоры с потенциальными инвесторами.

Удобная инфраструктура парка (дорожная сеть, очистные сооружения, коммуникации и другие ресурсные мощности) создают благоприятный инвестиционный климат для размещения производственных объектов. Месторасположение промышленного парка выгодно для резидентов, в том числе и имеющимися возможностями для создания эффективной логистики. Кроме того, муниципалитет готов обеспечить резидентам индустриального парка «Вятка» льготное подключение к сетям, льготы по налогам, компенсировать аренду и покупку недвижимости, а также содействовать в обеспечении сырьем и продвижении произведенной продукции.

Еще одно преимущество для размещения бизнеса в промышленных парках ММР – наличие в районе ресурсного центра по подготовке квалифицированных технических кадров на базе политехнического колледжа. Учебное заведение имеет возможность сотрудничества с резидентами по подготовке специалистов по конкретным заявкам [3]. Кроме того, что на сегодняшний день в ММР полностью удовлетворена потребность в жилье. Ежегодно в районе вводится в эксплуатацию более 25 тысяч квадратных метров комфортабельного жилья, и поэтому существует возможность для обеспечения квартирами дополнительные трудовые ресурсы.

Стратегия ММР охватывает период в 15 лет (2016-2030 гг.) и предполагает четыре этапа (три трехлетних и один шестилетний). При этом, раз в три года планируется осуществлять корректировку, а раз в шесть лет – обновление Стратегии [1].

Мониторинг реализации мероприятий должен осуществляться на основании приведенной матрицы мероприятий. Результат мониторинга обсуждается на балансовой комиссии приИК ММР, и при необходимости, вносятся изменения в перечень мероприятий и сроки их реализации. Этапы реализации Стратегии различаются по условиям, факторам, рискам социально-экономического развития и приоритетам экономической политики республики [2]. Таким образом, Мамадышский район имеет выгодное экономико-географическое положение: с востока к району практически примыкает Свободная экономическая зона «Алабуга» (45 км); на северном рубеже в 60 км расположена железнодорожная станция Кукмор. Судоходство по рекам Вятка и Кама, прохождение через территорию района автомагистрали федерального значения М-7 благоприятствуют экономическим отношениям с дальними и ближними регионами. Расстояние до Казани – 167 км, до Набережных Челнов – 87 км.

Список литературы

1. *Вендина О.* Стратегии развития крупнейших городов России: поиск концептуальных решений // Демоскоп № 247–248. 22 мая–4 июня 2006. URL: <http://www.demoscope.ru/weekly/2006/0247/analit01.php> (20.07.2012).

2. Государственное управление. Электронный вестник // Выпуск № 34. 2012.

3. *Герасимов Г.И.* Трансформация образования – социокультурный потенциал развития российского общества: диссертация на соискание ученой степени доктора философских наук. Ростов–на-Дону, 2005.

Р.И. Балкин, научный руководитель *Н.А. Баранова*
Костанайский государственный университет им. А. Байтурсынова,
Костанай, Казахстан

Особенности государственно-общественного управления сферой образования

Общеизвестно, что образование представляет собой один из важнейших институтов социокультурной направленности, обладающей функцией социализации отдельных личностей. В рамках учения о человеческом потенциале уровень образования принято рассматривать в качестве главной составляющей его ценностной стороны, а образование, соответственно, признается многими постоянной составляющей трудовой деятельности.

Общепринятым в управленческой науке считается представление о государственном управлении сферой образования как о целенаправленной деятельности, как со стороны центральных, так и местных исполнительных органов власти по обеспечению организации, функционирования и развития системы образования. Но вместе с тем, стоит учесть мнение Л.В. Андриченко, согласно которому управление образованием осуществляется не только органами исполнительной власти, но и другими ветвями власти, в частности законодательной, посредством которой происходит рассмотрение и утверждение законов и других нормативно-правовых актов в рамках рассматриваемой сферы.

В результате анализа нормативно-правовой и научной литературы, затрагивающей сферу управления образованием можно выделить цель и задачи государственного управления сферой образования, представленных на рисунке 1.

Тем самым на основе представленных данных можно определить, что государственное управление сферой образования носит государственно-общественный характер, при этом ключевая идейная составляющая данного понятия заключается в объединении усилий, как со стороны государства, так и со стороны общественности в деле решения проблем образовательной сферы, в рамках которой стремится предоставить большую самостоятельности, прав и свобод педагогическим сотрудникам, самим обучающимся, и родителям в определении выбора содержания, форм и методов в организации образовательного процесса, свободу выбора разного рода типов организаций образования.

